



# 中国音乐学院

校报

抗击新冠肺炎疫情专刊

2020年3月1日

第2期

总第205期  
本期四版中国音乐学院党委宣传部主办 北京市朝阳区安翔路一号 邮箱：ccm\_net@126.com 电话：64887383 传真：64887383 [www.ccmusic.edu.cn](http://www.ccmusic.edu.cn)

## 市委常委、教育工委书记王宁 到学校检查指导疫情防控工作

2月2日上午，市委常委、市委教育工委书记王宁，市委副秘书长郑登文、市教委主任刘宇辉带队到学校检查指导新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作。学校党委书记王旭东、院长王黎光、副院长王峰等迎接检查工作。



王宁书记强调，当前疫情防控工作处在关键阶段，中国音乐学院要坚决贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示批示精神，坚决落实市委市政府部署要求，把师生健康安全放在第一位，压紧压实责任，以高度负责的态度做好疫情防控工作；要充分认识疫情防控的复杂性艰巨性，把各项防控措施抓得更严、更实、更细，切实保障全校师生的生命安全和身体健康；要严格执行防控报告制度，密切关注师生健康状况，及时准确掌握信息；要严格执行国家、北京市疫情防控的决策部署，根据市委总体部署做好返校时间安排和通知工作；要做好开学期的疫情防控工作预案和招生考试工作预案，确保新学期各项工作平稳有序。（党院办 郑占平）

## 市委教育工委常务副书记郑吉春 到校检查指导疫情防控工作

2月19日上午，北京市委教育工委常务副书记郑吉春、干部处处长王泳等一行，以“四不两直”的方式，到学校检查指导新型冠状病毒肺炎疫情防控工作。学校党委书记王旭东、院长王黎光等迎接检查工作。



郑吉春强调，扎实做好各项工作，构筑疫情防控坚固堡垒。要做好师生防控工作，摸清底数，分类管理，做好动态数据统计。同时，要提醒京外学生一切行动听指挥，坚决避免私自离家返校；积极关注关怀在京学生，确保特殊时期学生教育管理工作全覆盖、无遗漏。要坚持疫情防控与教育教学两手抓，根据学校原定开学时间，积极开拓远程教学、在线教学，通过网络手段实现停课不停学。要严格落实校门进出管控，加强保安、物业人员管理。加强隔离观察点演练培训，确保能随时投入使用。

两委驻校联络员覃祖军同志、学校疫情防控相关部门负责人陪同检查。

（党院办 郑占平）

## 北京市纪委监委驻市委教育工委市委 纪检监察组组长王文生到校检查疫情防控工作

2月29日上午，北京市委教育工委委员、市纪委监委驻市委教育工委市教委纪检监察组组长王文生以“四不两直”的方式到学校检查新型冠状病毒肺炎疫情防控工作。党委书记王旭东、院长王黎光、副院长王峰参加检查。

生命安全，坚决打赢校园疫情防控阻击战。



两委驻校联络员覃祖军同志、学校疫情防控相关部门负责人陪同检查。（党院办 李一丹）

## 北京市教委副主任黄侃到我校附中进行 疫情防控工作调研指导

1月30日，北京市委教育工委委员、市教委副主任黄侃到我校附中，对附中疫情防控工作进行调研指导。



黄侃就现有在校人员、师生返京、以及防疫隔离区建设等情况，向附中领导班子进行了深入了解。黄侃强调，要始终把师生生命安全和身体健康放在第一位，最大限度地减少聚集，减少人员流动，最严格地执行隔离观察等防疫措施，确保首都教育系统的安全稳定。附中要进一步密切与大学疫情防控部门之间、与周边社区特别是医疗卫生机构之间、与学生家长之间的沟通联系，切实履行部门责任、单位责任、个人责任，全面落实早发现、早报告、早应对等要求。

（附中 冯琦）

## 学校召开新型冠状病毒感染的肺炎 疫情防控工作专题推进会

1月27日农历正月初三上午，中国音乐学院召开新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作专题推进会，深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神、李克强总理批示要求，传达落实市委教育工委、市教委有关会议精神，就学校疫情防控工作进行再动员、再部署、再加强。学校全体领导班子成员、各单位各部门主要负责同志参加了会议，会议由校长王黎光同志主持。



王旭东同志强调，疫情防控工作是学校当前最大的政治任务和最重要的工作，全校各级党组织和党员干部要坚决贯彻习近平总书记重要指示精神，落实中央决策部署和市委工作要求，以高度的政治责任感、使命感和紧迫感打赢这场防疫攻坚战。结合学校实际情况，他提出三点工作要求：一是提高政治站位、压紧压实责任。即日起，各单位各部门党政主要领导在京在岗，切实担负起本单位师生防控疫情的主体责任；全体领导干部原则上不离京外出，特殊情况离京必须重新请假报备。二是完善工

## 学校召开统筹抓好疫情防控和 春季开学工作视频会议

2020年2月26日上午，学校召开统筹抓好疫情防控和春季开学工作视频会议。学校领导班子成员和北京教育系统疫情防控领导小组驻校联络员在主会场出席会议，各部门各单位主要负责人、二级党组织书记50余人通过视频直播线上参会。会议由院长王黎光主持。

党委书记王旭东在会上讲话。他强调，第一，认真学习习近平总书记重要讲话，增强做好疫情防控工作的责任感和使命感。通过学习，感受习近平总书记和党中央坚强的领导力；体会总书记的为民情怀和以人民为中心的思想；进一步认识和体会我们制度的优越性，从而更加树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。第二，全校上下共同努力，防控工作扎实开展。王旭东书记充分肯定了此阶段各部门所做的工作，并向所有坚守在疫情防控岗位的人员表示感谢；同时，也认真查摆了工作中存在的不足，对违反相关规定、工作落实不到位的情况做了通报批评。第三，继续从严格落实防控措施，统筹推进疫情防控和学校事业发展。要贯彻落实“外防输入、内防扩散”的要求，严格执行“六个一律”，认真做好每日“一对一”“点对点”联系工作，有效开展学生思想教育和心理辅导，确保学生“不离家、不返校”，同时进一步加强校园管控，确保校园安全。在做好防控工作的基础上，要统筹推进教育教学和事业发展。要认真准备，确保开学后“停课不停教、停课不停学”，各部门各单位要认真谋划年度工作和学期工作，一流学

科建设、科研提升、人事制度改革等重点工作要按原计划积极推进。

最后，院长王黎光讲话。他再次强调了首都和高校在疫情防控工作中的重要意义，指出校园安全是重中之重，全体领导干部要进一步提高政治站位，增强对疫情防控工作的认识，全力以赴、不折不扣地执行疫情防控各项任务；并充分肯定了疫情防控期间，学校各部高度重视，领导干部们坚守岗位、勇挑重担、带头履行职责，为防控工作做出的重要贡献。

他对学校下阶段教学工作进行部署，要求各教学单位负责人要在做好疫情防控工作的同时，认真落实“停课不停教、停课不停学”要求，按照学校统一部署，在近日学校组织召开的200余名专业教师参加的新学期教学工作部署会基础上，对下一步教学工作做出具体安排，加强与授课教师的沟通交流，有效开展网络授课教学，做到疫情防控和教育教学工作两手抓、两不误。

（党委宣传部 朱留丹）





## 国音师生党员践行初心使命，在战“疫”大考中扛责任勇担当

新冠肺炎疫情发生以来，学校党委认真贯彻习近平总书记关于坚决打赢疫情防控阻击战的系列重要指示批示精神，扎实开展疫情防控工作。第一时间成立新冠肺炎疫情防控工作领导小组，多次召开专项工作会议，学习传达上级指示精神，研究部署学校整体防控工作。校领导班子成员24小时坚守岗位、靠前指挥，校党委书记王旭东、校长王黎光每天到校带班，加强学校疫情防控工作的统一领导和统一指挥。第一时间发布《中国音乐学院新型冠状病毒肺炎疫情防控工作方案》《中国音乐学院关于推迟2020年本科招生专业考试的公告》《致全校各级党组织和全体共产党员的一封信》《致全体国音学子的一封信》《致国音各级团学组织和团员青年的倡议书》《致国音教职员员工倡议书》《致全体教职工的一封信》。第一时间动员全校各基层党组织和广大党员以实际行动践行初心使命，提高政治站位、压实工作责任、勇于担当作为，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，坚决把各项疫情防控措施落到实处，让党旗在防控疫情斗争第一线高高飘扬。

疫情就是命令，防控就是责任。全校各级党组织积极响应、迅速行动，坚决扛起疫情防控的政治责任，把党的组织优势和密切联系师生优势转化为防控疫情的强大合力。各系书记、主任和职能部门负责人牵头，建立抗击疫情工作体系，落实落细各项防控措施，坚持每日“一对一”“点对点”摸排掌握师生动态，切实做到守土有责、守土担责、守土尽责，疫情防控不留死角、稳妥有序。广大师生党员立足岗位、主动作为，把疫情防控工作作为践行初心使命、体现责任担当的试金石和磨刀石，当先锋、作表率，一面面鲜红的党旗高高飘扬，一个个忙碌的身影步履坚定，汇聚成最动人的学校战“疫”群英谱，为确保打赢疫情防控阻击战做出积极贡献。

### 坚守岗位 为学校师生群众健康保驾护航

党院办、党委保卫部、教学服务中心广大党员干部和入党积极分子牺牲假期，坚守在学校疫情防控第一线，全力做好校园疫情防控工作。党委学工部、党委研工部汇聚工作合力，联合各系实时摸排监测、全面精准掌握学生动态信息。人力资源中心与有关部门紧密配合，认真做好教职工疫情防控排查工作。



### 勇于担当 机关党总支各职能部门精准履职、形成合力

党委组织部组织全校党员开展自愿捐款支持疫情防控工作，分类指导全校党支部开展“艺”同战“疫”主题党日活动。党委统战部组织统战成员投身社区疫情防控工作，为社区捐赠防疫物资、建言献策。党委宣传部充分运用“两微一端”及时发声，宣传科学防控知识、报道学校防控工作。党委教师工作部积极联系、关心关爱湖北教职工。纪委办公室立足职能职责，开展专项监督检查，协助党委压紧压实防控责任。工会采购防疫用品慰问一线防控人员，组织开展捐款和系列文体“云”活动。团委发起音乐、视频等征集活动，用音符记录中国最美“逆行”。教育教学中心、研究生院指导各系部为“停课不停教、停课不停学”做

好充足准备。科研处实时发布科研信息，线上动员组织各级各类课题攻关。学科办协同有关部门做好教育部“双一流”建设监测数据填报。国际交流与港澳台事务中心全面统计掌握外籍教师、留学生、港澳台师生及在国外交流学习的国音师生情况。财务管理中心积极配合组织部做好党员捐款收缴上报工作。图书馆利用文献数字资源服务师生学习生活，帮助师生“宅”在家安心学习。音研所网上商讨申报国家社科艺术学项目事宜以及中国乐派的学术发布工作。网络信息中心为教职工网上办公、师生网上教学提供技术保障。考级艺术中心暂停全国所有承办单位的线下考级，积极探索线上考级模式。

### 党建引领 二级党组织全面落实各项部署要求

各二级党组织在严格落实防控工作任务的同时，积极开展“艺”同战“疫”主题党日活动。音乐学系党总支积极组织师生党员寄语发声。国乐系党总支组织党员和入党积极分子制作祝福视频《湖北，我想对你说》，向最美逆行者致敬，向湖北师生送祝福。作曲系党总支认真做好学生思想政治教育，本科生支部开展“疫情当前，党员的责任与担当”线上组织生活会。艺术管理系党总支教职工党支部和管弦、指挥系（直属）党支部开展线上重温入党誓词“云宣誓”活动。艺术管理系研究生党员坚持25天25个主题分享、展现风采。钢琴系（直属）党支部组织开展线上理论学习，引导党员“敬畏生命、敬畏职责、敬畏规章”，严格落实学校部署要求，践行初心使命。思政部（直属）党支部探讨在新学期教学中将疫情防控的生动实践融入课堂教学，积极推动“思政+X”课程体系建设。



### 用心守护 辅导员班主任深入学生群体强化思想引领

疫情期间，各系辅导员和班主任运用网络技术手段，创新性开展工作，及时了解学生思想动态；每日“点对点、一对一”联系学生，细心叮咛；积极召开“云班会”，组织线上团日活动；做好毕业生就业指导服务，极大增加了与学生互动交流的广度和深度，使班级“云空间”成为学生获取归属感和集体力量支持的重要载体。



### 同心战“疫” 学生党员争做新时代青年先锋

在党旗的引领下，学生党员们胸前的党徽更加闪耀，冲锋在前，志愿一线，“疫”不容辞。

作曲系本科生党支部书记李凯创作歌曲《曙光》，助力打赢疫情防控阻击战；音乐学系2018级研究生党员张淼，积极加入街道防疫志愿者队伍；2018级研究生党员吴丰林，协助村委会进行疫情防控电子填表志愿服务；国乐系学生党员郑轶凡编辑撰写多篇“国音学生处”公众号文章；国乐系预备党员钱慧，每天帮助父亲的酒店给社区执勤防疫人员送盒饭；管弦系预备党员胡艺馨作为社区志愿者每天帮助物业给居民量体温、消毒、登记外来人口。



### 共筑防线 在职教职工党员积极回社区“双报到”

校党委书记王旭东带头回社区报到，在北京语言大学社区参与防控值勤。工会常务副主席田雪梅，音乐师范教育中心党总支书记赵文，音乐学系党总支副书记徐权，教学服务中心党员刘芸、张跃东、刘明山、詹俊峰、王旭，党委学工部党员王运等积极参加所在小区出入口返京人员登记、站岗值勤、楼道清洁消杀等志愿服务，当好社区防疫“护门人”。图书馆副馆长、图书馆编辑部联合党支部书记梁玉梅，多次参加社区志愿服务和站岗值班，对进入社区人员进行体温测量、出入证检查，对返京人员进行登记，并向社区捐赠医用手套和免洗手消毒液，被社区评为“抗击疫情志愿服务模范”。还有多名教职工党员积极到社区“报到”，做疫情防控的宣传员，广泛普及防控知识，引导居民科学防控，克服焦虑心理，正确理性看待疫情，增强自我防范意识和防护能力，支持配合各项防控要求。



目前，新冠肺炎疫情防控正处在最吃劲的关键阶段。全校各级党组织和广大党员干部师生将坚决贯彻落实党中央决策部署，坚定必胜信念，践行初心使命，让党旗在疫情防控斗争的第一线高高飘扬，为取得最后胜利贡献力量！

（党委组织部 张婧、徐杨）

## 我校各级党组织积极开展“艺”同战“疫”主题党日活动

自新冠肺炎疫情发生以来，学校党委坚决贯彻落实中央、北京市委关于疫情防控的决策部署，成立疫情防控领导小组，制定疫情防控工作方案等。为深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央决策部署，巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，进一步发挥基层党支部战斗堡垒作用和全体师生党员的先锋模范作用，让党旗在防控疫情第一线高高飘扬，校党委组织开展“‘艺’同战‘疫’”主题党日活动，各级党组织积极响应，精心组织，运用学习强国、党员微信群、企业微信等网络平台召开支部视频会议进行理论支部学习，并开展丰富多样的主题党日活动。

机关党总支组织各教职工支部积极开展“‘艺’同战‘疫’、勇于担当”主题党日活动，运用网络平台开展理论学习，在职党员积极参加社区志愿服务，带头宣传防疫知识；党员们用诗歌、书画等作品凝聚抗疫力量，为最美逆行者送祝福，体现万众一心、勇于担当的大爱精神。党院办、教学服务中心等支部党员坚守在学校疫情防控一线，其他各部门积极承担学校相关工作任务，用实际行动践行初心使命。

各教学系党支部组织教师党员开展“‘艺’同战‘疫’、传递力量”主题党日活动。音乐学系教师党员积极发声，寄语引导学生不离家、不返校，向最美逆行者致敬，向湖北师生送祝福、送温暖。声乐歌剧系教师党员制作加油海报和视频《致敬逆行者》《祝福武汉》，用歌声表达对战“疫”一线人员的敬意。音乐师范教育中心教师党支部开展“我为抗疫传能量”讨论，开展网上理论学习、集体备课、工作研讨，为“停课不停学”做好网络授课准备。国乐系教师党支部组织共同学习防疫知识，线上交流心得体会。作曲系教师党支部号召广大师生做好线上教学准备，认真开展排查，做好学生思想政治教育。艺术管理系教职工党支部和管弦、指挥系（直属）党支部分别开展线上重温入党誓词“云宣誓”活动。附中党总支党员教师开设“守护|温暖的声音”栏目，开展“国音附中人阅读分享计划”，用朗诵与阅读传递温暖和力量；声乐、行政党支部全体党员共唱原创歌曲《有爱就有希望》，用音乐传递战疫

力量。钢琴系（直属）党支部组织开展线上理论学习，观看爱国影片《中国机长》，引导党员“敬畏生命、敬畏职责、敬畏规章”，严格落实学校部署要求，践行初心使命。思政部（直属）党支部探讨在新学期教学中将疫情防控的生动实践融入课堂教学，积极推动我校“思政+X”课程体系建设。各系学生党支部积极组织开展“‘艺’同战‘疫’、我是先锋”主题党日活动。作曲系本科生支部开展“疫情当前，党员的责任与担当”线上组织生活会，学生党员用原创音乐抗击疫情、助威前线、温暖心灵。音乐学系学生党员、入党积极分子齐发声，深刻认识不离家、不返校的意义，为湖北同学加油鼓劲。声乐歌剧系学生党员用“祝福自拍”拼成“武汉加油、中国加油”的合影，表达对武汉和祖国的祝福。国乐系学生党员、预备党员、入党积极分子制作祝福视频《湖北，我想对你说》，致敬逆行者，致敬坚守者，为武汉加油。艺术管理系学生党支部成立临时党小组，研究生党员坚持25天一天一个主题分享展现风采，本科生党员通过寄语向一线最美逆行者致敬。音乐师范教育中心学生党员通过图片、视频表达对一线工作者的祝福、对湖北同学的问候。

离退休党总支积极开展“‘艺’同战‘疫’、我送温暖”主题党日活动，线上及时向离退休党员干部传达中央和市委关于疫情防控工作的指示精神，使广大离退休党员干部更加坚定打赢疫情防控阻击战的决心和信心，引导老党员做“党的声音的‘传播者’，正能量的‘宣传者’”，老党员们通过创作诗歌、书法、绘画等多种形式，向最美逆行者表达敬意。

在这场没有硝烟的战“疫”中，各党支部积极发挥战斗堡垒作用，发挥专业优势，组织开展有特色的教育、宣传、服务活动，切实强化党员意识。广大师生党员充分发挥先锋模范作用，守初心、担使命，“‘艺’同战‘疫’、传递正能量，让党旗在防控疫情斗争第一线高高飘扬！

（党委组织部 张婧、徐杨）

## 中国音乐学院与国家大剧院联合推出抗疫交响合唱《天使告诉我》

在全国抗击新冠肺炎的斗争中，广大医务工作者坚韧不拔、顽强拼搏、无私奉献。为致敬每一位用“白衣的温暖，传递着天使光热”的新时代逆行者，国家大剧院与中国音乐学院强强联合，推出抗疫主题交响合唱《天使告诉我》。该曲由国家大剧院院长王宁作词，中国音乐学院院长王黎光作曲，是当前众多抗击疫情文艺作品中，较为鲜有的交响合唱作品。作品以崭新的视角，通过人们向医护人员发问、医护人员进行回答这样一种“对话”的方式，展现医护人员既以守护生命为天职，又致力于维护人们共同美好生活的情怀。



王黎光表示：“当疫情来临，面对死亡，面对亲人的分离，一大批医护人员坚决担负起抗击疫情的生命责任。他们以戴上口罩是战士，摘下口罩是天使的新时代最可爱的人的形象，谱写了一曲时代赞歌，也为我的创作提供了丰富多彩的艺术源泉。”



为了充分展现出歌词中白衣天使的力量，在音乐上，《天使告诉我》采用了交响合唱的形式，并通过音乐色彩的变化，表达医护人员坚定的意志，以及他们与广大民众之间的信任与守护。而这也是国家大剧院在抗击疫情系列作品的创作中，首次采用了国家大剧院管弦乐团及合唱团的双编制规模。在录制过程中，国家大剧院以更安全、更高质量为目标。为做好演职人员的防护工作，国家大剧院科学统筹、合理安排各工种、各声部人员录制时间。与此同时，担任现场监制的作曲家王黎光、指挥家邵恩与国家大剧院合唱团、管弦乐团的艺术家们，以一丝不苟的艺术态度，诠释出“天使”的坚毅和大爱。

## 中国音乐学院院长王黎光教授作曲《天使的微笑》声乐歌剧系学子“云演唱”致敬前线医护人员

中国音乐学院院长、作曲家王黎光为一线医护人员创作了音乐作品《天使的微笑》，向他们的无畏精神和无私奉献致敬。歌曲由黄小名作词、王黎光作曲、多剑平编曲。创作中，王黎光院长请教了原江西音协主席熊纬关于赣南民歌《斑鸠调》的风格特征。电话的另一端，熊纬入情的演唱也感动了王黎光并激发了他的创作灵感。最终，王黎光以春天就要来临的《斑鸠调》音乐元素，谱写了这首动情的《天使的微笑》。



《天使的微笑》这首作品引起了同学们强烈的精神和情感共鸣。声乐歌剧系2018级本科班来自20个省级行政区45座城市的60名学子云端集结，自用手机在家里录制了《天使的微笑》，用一场充满敬意与爱心的“云演唱”向白衣天使们致敬传递战疫必胜的信心。



大家都居于家中，没有专业的录音录像设备，也没有录音棚的后期修音，这为MV的制作增加了很大难度。在音乐制作方面，需要从60段视频中分离出所有音频再合成一曲，这需要耗费大量时间。虽然每个人只有短短一句歌词，但大家都十分认真地对待，用歌声表达出对医护人员的敬意和对防控疫情的坚定信心。

视频完成后，班主任郭震老师又成立了“云演唱”MV制作小组。组员们齐心参与到视频的后期制作与宣传当中。郭震老师带着班委们严格把关视频质量，连夜审核同学们的视频，赶制视频小样直到凌晨五点。

“春天就要来，杜鹃就要开，憧憬的未来，美好的期待”。国音学子向所有勇敢的逆行者致敬，为打赢疫情防控阻击战贡献青春力量，彰显青年担当。

## 作曲系姜万通教授创作《呼唤英雄》



《呼唤英雄》由我校作曲系姜万通教授作曲，赵严华作词，深圳交响乐团演奏。姜万通教授表示：“正值疫情期间，作为作曲家，我能做些什么？用良知和爱心呼唤与歌唱——呼唤与歌唱平凡人民群众的伟大，呼唤与歌唱和平生活中的英雄。人们崇尚伟大，颂扬英雄，但更感慨于寻常之中闪光的伟大，感动于千家万户中涌现的普普通通的英雄。此为《呼唤英雄》立意之由来。”

## 音乐师范教育中心傅利民教授创作《武汉，我来了》



面对疫情，全国民众志成城。每个人都在贡献着自己的一份力量。全国先后涌现出一批不畏风险、勇于担当、不怕牺牲的最美“逆行者”，勾画出一幅幅波澜壮阔的感人画面。我校音乐师范教育中心教授傅利民与男中音歌唱家杨德锐、中央民族大学教授乌兰杰共同创作了原创歌曲《武汉，我来了》，以此献给日夜奋战在防疫第一线的英雄及他们的家人。

## 国乐系柴帅副教授创作《美丽无双》《逆风而行》



疫情期间，我校国乐系副教授柴帅创作了作品《美丽无双》和《逆风而行》。《美丽无双》由史涌涛作词，柴帅及其父柴京云作曲，许红霞演唱，我校附中教师张健音乐制作。歌曲赞美“逆行的背影美丽无双”，坚信“走过的道路洒满阳光”。

《逆风而行》由谢风作词，柴帅及其父柴京云作曲，我校声乐歌剧系2015级本科生冯丽媛演唱。歌曲致敬逆风而行的一线医务人员和坚守岗位的工作者。“众志成城让美丽的家园灿烂永远”。

## 声乐歌剧系艺术指导邓垚创作《在一起》



疫情来袭，中国音乐学院声乐歌剧系艺术指导邓垚与刘顶柱创作歌曲《在一起》，发挥文艺工作者专业特长，为抗击疫情献出自已的微薄之力，为可敬的医护工作者们加油打气，用歌声温暖他们，也向身边的朋友们传递正能量。广大白衣战士用自己的身躯铸成坚强屏障。他们的感人事迹化为音乐创作的灵感。

## 声乐歌剧系2016级本科班班主任任卓创作《力量》



《力量》这首歌由我校声乐歌剧系艺术指导、2016级本科班班主任任卓作曲，葛袁亮、陈予婧作词，于海洋演唱，声乐歌剧系2016级本科班参与视频制作。任卓表示：“我邀请我带的声乐歌剧系2016级本科班同学们一起制作视频。音乐的创作就像一根丝带，绑着每位同学质朴美好的心愿与祈祷。他们积极寻找素材，讨论集体动作，精雕每个画面的质量，每句歌词的配合……作为他们的班主任，除了欣慰，更多的是感动。”

## 国乐系艺术指导马克创作《致英雄》



中国音乐学院国乐系艺术指导马克和作词申莽、编曲弋洋共同创作了这首公益歌曲《致英雄》，并由武汉籍歌手贝贝演唱。《致英雄》这首歌曲是创作者对一直在前线奋战的所有英雄们的致敬曲。

## 声乐歌剧系艺术指导刘瑾昱创作《大爱无涯》



中国音乐学院声乐歌剧系艺术指导刘瑾昱作曲，声乐歌剧系2017级硕士研究生孙鹏飞和其弟孙腾蛟作词，中央音乐学院教授黄华丽倾情演唱的歌曲《大爱无涯》，希望通过音乐的力量，给各行各业奋战在抗“疫”一线的工作者们送上温暖的关心与大力的支持。

## 声乐歌剧系秘书白皓创作《照亮生命的烛光》



我校声乐歌剧系秘书白皓作词作曲，王珉编曲，彭兰乔、王珉演唱的《照亮生命的烛光》。白皓表示：“我要歌唱最美的白衣天使，他们如盏盏的烛光，燃烧自己的生命之光把世间照亮，让疫魔无处躲藏。旋律浅吟唱，力求表达出暖心感人的力量。我想用自己的所学专业为抗击疫情作出力所能及的贡献，把澎湃的心潮和报国的热情化为笔下的音符与歌词。”

# 同心战“疫”抗击疫情，国音班主任在行动！

在这个特殊时期，有这样的一群人，他们每天与学生“云见面”，关心着每一位国音宝宝的身心健康，督促着学生们们的网课学习情况，他们就是——国音班主任。本文选取了国音班主任中的几位代表，一起来听听他们的战“疫”心声。

## 【防控新冠肺炎 我们在一起】



袁环（音乐学系 2017 级本科班班主任）

作为音乐学系 2017 级本科班班主任，抗疫期间，我关心每一位同学的健康、学习与生活，随时解决同学们遇到的困难，每天查看学生填报的健康表，与他们视频，听同学们道一声“一切平安”。每天无论多晚，我都要确保每一位学生的安全，只有看到同学们都平安、健康，悬着一天的心才能踏实下来。疫情期间，我们班的 25 名本科生表现出了极高的综合素质和浓厚的爱国主义情怀。他们忧心武汉同胞的安危，制作了“武汉加油！中国加油！”的专题视频，为抗击疫情呐喊助威；他们牵挂冲锋在最前线的白衣战士，录制了歌曲《平凡天使》，用歌声致敬最可爱的医护人员；他们遵守学校防控工作的各项要求，自觉在家读书学习，潜心学术研究，做到了“不离家、不返京、不返校”，展示了音乐学专业学生的独立与担当。

期待疫情早日过去，与国音宝宝们相聚在美丽的国音校园！



郭震（声乐歌剧系 2018 级本科班班主任）

## 【共战疫情 只为“春暖花开”时】



陈甦超（国乐系 2019 级本科班班主任）

2月4日晚，我接到学校的紧急通知，各年级班主任要落实每位学生每天的身体状况和地理位置，并且传达“不离家、不返京、不返校”等要求。也是从这天晚上开始，我成为了群防群控战线上的一员。每日的视频打卡、位置共享、做台账等工作看似简单，但实际操作起来并不容易，必须要细心、耐心和富有责任心，才能把工作做精、做准、做实。这也是现阶段我们所能做的一点贡献：做好自己，不给学校、社会、国家添麻烦。现在，大家也已把视频打卡融为日常生活的一部分。除了彼此之间的互致问候，有时我们还会谈谈网课、聊聊家常、打打趣儿，增进了彼此之间的情谊。虽然我们彼此隔着屏幕，但挡不住彼此之间的温情美好。

冬将尽，春可期。我坚信，我们每个人都是一名“追光者”，伴着希望、温暖，向阳奔去！



杨静（作曲系 2017 级本科班班主任）

疫情防控工作开展以来，为了让学生们对疫情引起足够重视，我配合系里第一时间在班级微信群传达了学校下发的各项防疫工作通知，积极做好落实“不离家、不返京、不返校”的学生工作要求，通过微信群分享疫情相关报道和防疫措施，使学生在认识到疫情严重的同时，树立正确的防疫观。一个多月来，每日接龙打卡、视频报备，没有一个同学抱怨，没有一个同学抵触。疫情面前我们的学生充分展现出了自律的一面。当同学们的报备定位头像在祖国不同地方亮起来时，大家的心也聚在了一起，虽隔千山万水，但我们都在想着做好同一件事，用自己的实际行动为祖国加油！

国家危难之际，我虽不能冲到抗疫一线，但我深知做好学生防疫和情绪安抚工作的重要性。众志成城、攻坚克难，我坚信我们一定能取得这场防疫战的胜利！

## 【社会担当这门课 我们从未停课】

60名同学分布全国各地，作为班主任，关注学生的身心健康是首要职责。在学校和系领导的指导下，每天与同学们进行“一对一”视频通话并进行实时位置共享，举办“云班会”，



李海川（音乐师范教育中心 2019 级研究生班班主任）

作为 2019 级研究生的班主任，我积极响应学校号召，认真履行班主任职责使命，在这样一个特殊时期给予班级学生们特别的关怀与帮助。为了保证身处不同国家和地区的学

生正常作息，我每天分多次、多时段与在海外的同学进行一对一看视频通话，确保随时掌握学生情况，叮嘱学生做好在海外的自我防护，增强安全意识。对于班级中出现个别学生及其家长不理解、不配合巡查工作的情况，我第一时间联系沟通，耐心劝说讲解，确保每一位学生及家长认识到疫情的严重性和防范工作的必要性，在保护好自己的基础上支持国家防疫工作大局。

“个人受些委屈不要紧，不拖学校后腿才要紧”是我在此次防疫工作中的座右铭！我们的班级就像风浪中航行的船，只要同心协力扬帆起航，必将乘风破浪抵达彼岸！作为班主任，我必须做好班级防疫工作的掌舵人。

## 【我的战“疫”日记】



谭深（管弦系 2019 级本科班班主任）

2020年1月31日晚上10时，系领导召集了所有班主任成立疫情防控工作群，特别强调每位班主任要与自己班里的学生进行一对一、点对点联系，充分掌握学生身体健康状态、有无外出、有无湖北接触史等情况，并向系里汇报。我感到了疫情防控工作的重要性，立刻在班级群里转达了学校关于疫情防控工作的要求，并逐一确认。2020年2月1日清晨，学生一条条微信和视频陆续发到了我的微信里。就在这时系领导再次强调学生数据一定要核实准确，并提出相应要求。在核对完最后一个学生的信息后，我松了一口气，还好，都没事。

在疫情没有结束的日子里，每天清晨我都是这样度过，看着新闻图片里医院的病人和不畏生死治病救人的医生，心里感到无穷的力量和满满的信心。我坚信在党中央的坚强领导下，一定能够打赢这场疫情防控阻击战。武汉加油！中国加油！

## 【抗击疫情 需要大家共同努力】



傅红（钢琴系 2017 级本科班班主任）

作为中国音乐学院钢琴系 2017 级本科班的班主任，我积极响应国家号召、配合学校部署，在自己的岗位上参与到防疫工作中。为了贯彻落实学校在疫情结束前学生们“不离家、不返京、不返校”的要求，确保自己能第一时间掌握每个学生的健康状况和动态行踪，我每天晚上和全班同学们定时一对一视频、共享定位，要求每一位学生如实上报健康状况，做好班级学生疫情防控的严格把关。

为了全面了解学生在家中的生活学习状态，我还经常分批逐个与学生家长视频，关心和了解学生在家的心理状态以及生活、学习状况，督促同学们在家安排好作息时间，锻炼身体、认真练琴、学外语等。同时，我充分发挥自己作为专业教师的优势，主动提出学生在假期中如有专业学习方面的问题可随时找我咨询。

询问，鼓励学生们认真对待疫情，积极面对疫情。抗击疫情，需要大家共同努力。我会继续更加细致地落实防疫工作要求，当好班级学生疫情防控的“守门员”。

## 【用生命交换生命 用时间传递爱】



王晓东（艺术管理系 2019 级研究生班班主任）

1月28日，系里作出工作调整，系班子成员在疫情期间分别担任研一到研三班级的班主任，系秘书和三位教研室主任继续担任大一到大四班级的班主任。2月4日，学校发布通知，要求各班要以“一对一、点对点”视频联系方式准确掌握学生各项信息。我们班15名学生分布在全国各地。起初，有的同学有点不理解，认为不需要那么频繁的视频联系。我耐心教育和劝说同学们：“学校是严格贯彻落实中央和北京市的指示精神，咱们班级一定要认认真真、扎扎实实配合学校把工作做好。只有逐级严格落实、严格执行，疫情才能早日控制。”一个月过去了，我每天和每位同学的视频对话从几分钟延长到现在的几十分钟。他们越来越主动和我沟通、倾诉。我们班开展的活动也越来越丰富多彩，留下了很多值得纪念的成果。

这次疫情防控工作，使我有机会真正触碰到年轻人的心灵，让我的学生工作更加深入有效，给我时间去传递爱，去回报抗“疫”前线的英雄们“用生命交换的生命”。

## 【当好学生的健康守护者】



王芳（管弦系兼指挥系辅导员 代指挥系班主任）

在这场抗“疫”战场上，身为管弦系兼指挥系的辅导员，我要关心管弦系 220 名学生的学习、生活，还要以代班主任的身份守护好指挥系 38 名学生的生命健康。

为了实现“一对一”“点对点”联系学生，我每日与学生约定视频时间，守在电脑旁等待着学生回复“我很好，无异样”。除了当好学生们的“信息排查员”，我也会指导他们线上选课、上好网课、开展志愿服务、召开“云班会”与“线上团日活动”等，并做好毕业班同学的就业服务。同时，我坚持对学生进行疫情防控宣传和思想舆论引导，号召学生们“不离家、不返京、不返校”。在疫情防控阻击战中，我要为管弦系、指挥系的学生们当好健康守护者，与学生们共同期待雪后天晴、春暖花开的那一天。

国音班主任们，字里行间流露的是对每一名学生的生命安全、身心健康及成长成才的认真负责，是对每一位国音宝宝的关心关爱。他们共同筑起国音战“疫”防线。向所有国音班主任致敬！向所有奋战在学生防疫工作战线的教职工致敬！